

DRAPPELUL

Ziar independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

200.—

la buciei, industriei, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

„Noi Românii, avem o indulgență, care nu e timiditate, și o toleranță care nu e o slăbiciune!”

Festivitățile dela Silistra

O înălțătoare manifestație de solidaritate națională

Așa precum era de așteptat, festivitățile desfășurate la Silistra, cu ocazia inaugurării statuii Regelui Ferdinand I, au prilejuit una din cele mai frumoase manifestări naționale, care au rămas în amintirea populației dobrogene.

Aceasta se datorește în primul rând, deosebitei griji pe care Subsecretariatul de Stat al Propagandei a purtat-o, ca să pregătească necesare condiții, să nu uite nimic din ceea ce putea contribui la frumusețea actului sărbătoresc, dar și la succesul moral al unei afirmări românești demne de toată lauda, acolo, în mijlocul popoarelor de aia rasă, cu cari soarta ne-a hărăzit să trăim împreună.

Pentru că desvelirea bronțului celui ce a fost mare Rege al Românilor, întregitor de hotare și Făuritor de țară nouă, este pentru Dobrogea noastră, mai mult decât un act național care pălăiează recunoștința unui bărbat străbun, față de unul din cei mai străluciți stăpâni ai săi. Este dovada reală a unei solidarități de neînvinș a popoarelor sortite să trăiască în sânul neamului românesc, în jurul ideii de Patrie română, dar mai ales în jurul cultului pentru dinastia noastră Dinastie, care ne-a prilejuit conducători ca un Carol I, ca un Ferdinand I și ca M. S. Regele Carol II, Ctitorul unei Români puternice cu un Neam pe care-l unim.

Insuși gestul de a contribui la un loc cu populația străină, pentru ca să ridice un bronz de recunoștință Regelui de care se leagă întreaga hotare, este merit arătat, conlocuitorii de neam s'au adaptat datorită față de țara în care trăiesc, grație unei deosebite atenții și unei reale griji pe

cari actualul regim le-a manifestat totdeauna în favoarea și numai în folosul lor. Este răsplata fidelă a unei comportări demne care va asigura multă vreme, de acum încolo, acea armonie dorită și acea înțelegere a unei vieți superioare cari fac bun nume unor minorități, dar și meritul unui guvern.



D. EUGEN TITEANU
Subsecretar de Stat

Iată de ce spunem mai sus, că numai datorită unei înalte concepții, Subsecretariatul de Stat al Propagandei a izbutit să facă din desvelirea unei statuii regeste, o sărbătoare de proporții cu mult mai mari și un prilej de vădare a unui bun traiu între minoritățile din Dobrogea.

În discursul său dela inaugurare, dl Eugen Titeanu, ministrul propagandei, a și arătat misterul care întretine dragostea și buna conviețuire pe pământul românesc al bătrânului Mircea:

„Noi, românii avem o indulgență, care nu e timiditate, și o toleranță care nu e slăbiciune. Iată de ce, nu am făcut aci, nici față de mino-

ritatea turcă cu așezarea ei de vechie dată istorică, nici față de minoritatea bulgară de așezare recentă, nici un fel de deosebire, pentru a împărtași în mod egal pe toți cetățenii acestei țări de drepturile națiunii majoritare”.

Și ce răspuns mai plin de sinceritate și adevăr putea da minorității din Dobrogea noastră, luminoaselor cuvinte ale vrednicului Subsecretar de Stat, decât ce-l pe care l'au dat?

Nu este, cu adevărat, un moment demn de luat în seamă, acela în care în numele minorității bulgare din Durosthor și în numele comunității bulgare din Silistra, dl Lectorof declară: „Intellectulitatea din acest județ înțelege astăzi că este momentul oportun și de datoria noastră de a întinde această mână frățească pentru ajungerea la un bun sfârșit, pentru prosperitatea țării românești ai cărei fii suntem și noi”!

Și nu este cea mai vie pildă de dreaptă comportare românească față de minorități, când exponentul populației turcești din Dobrogea și Cadrilater, dl Selim Abdurahim expunându-și omagiile de recunoștință față de M. S. Regele Carol II și față de actualul regim, — spune răspicat:

„As putea spune că solicitudinea de care ne-am bucurat a întrecut, uneori, pe aceea acordată naționalilor... De aceea, noi suntem înfrățiți și definitiv atașați poporului Român!”

În această atmosferă și în această situație demnă de un stat civilizat, bronzul care reprezintă figura unui mare rege a fost bine așezat aci și el va întări și mai mult legătura sufletului autohton cu acel ai minorităților, puse amândouă în slujba idealului nostru național.

Cuvântarea Majestății Sale Regelui rostită la deschiderea expoziției „Muncă și Voie Bună”

— 20 Iunie 1939 București —

Domnule Ministru,
Domnilor,
Expoziția care se deschide astăzi este un semn al vremii.

Un regim, ca acela care îl avem în țara noastră, nu putea să nu aibă o grijă părintească de cea mare clasă de producători, cari sunt lucrătorii. Dar grija pe care o

noi credem ferm într-o armonizare totală a tuturor nevoilor vieții, — și aceasta, atât pentru muncitori, cât și pentru toți ceilalți producători ai țării.

În acest spirit, care trebuie să domine de acum înainte acțiunea tuturor, s'a deschis această expoziție, care arată că, urmărind acel scop de armonizare, s'a făcut un efort lăudabil pentru a aduce lucrătorului român o posibilitate ca, după ce și-a îndeplinit cu conștiințozitate și cu drag munca lui, să trăiască o altă viață, să se ridice sufletește, să se înalțe din punct de vedere al minții.

Dela început, când domnul Ministru al Muncii a venit cu această idee, de a se înființa la noi această operă, am adoptat-o cu entuziasm și dragoste.

Am toată speranța, că muncitorimea română va pricepe cari sunt scopurile ei și că va răspunde totdeauna cu inima plină de dragoste la această chemare.

Astăzi fiind o sărbătoare a muncitorilor, gândul Meu cel dintâi către ei se îndreaptă și către ei merge sufletul Meu, spunând, că: am toată încrederea în puterea lor de muncă, că am încredere în patriotismul lor și că în mare parte viitorul Țării noastre se bazează pe conștiința și munca lor.

(Urale și ovațiuni prelungite).



Majestatea Sa
REGELE CAROL AL II LEA

avem, se deosebeste de ceea de care se vorbea pe vremuri. Astăzi noi nu credem, că viața are o singură latură, că numai partea materială este ceea care domină, ci

minoritățile românești aflate dincolo de frontierele noastre, situație pe care opinia publică românească a acceptat-o în interesul comun al păcii”. Această declarație a d-lui ministru Titeanu este pusă, drept titlu la majoritatea dărilor de seamă din ziarele franceze.

„Le Temps”, într-o largă expunere comentând declarațiile ministrului Propagandei și Presei, arată dorința României de a întretine raporturi bune cu toate popoarele prin înțelegerea reală a comunității de interese.

Ziarul înregistrează și cuvintele de mulțumire rostită de reprezentantul minorității bulgare și de reprezentantul minorității turce exprimând satisfacția pentru tratamentul de care se bucură în România și lealitatea minorităților respective față de Statul Român și de Frontul Renașterii Naționale.

Ce scrie presa engleză

„Daily Express” de Luni dimineața, într'un articol în care se ocupă de ceremonia

dela Silistra, reproduce lungi pasagii din cuvântarea rostită de dl Eugen Titeanu, subsecretar de Stat al Presei și Propagandei.

Ziarul scoate în evidență mai ales pasagiul în care se afirmă că în străinătate se vorbește mai mult de minoritățile din România, dar nu se spune nici un cuvânt de tratament și de drepturile minorității românești aflate în afara granițelor României.

Mare nevoie de unelte agricole în Bulgaria

SOFIA. — Ministerul agriculturii planuește o aprovizionare îndestulătoare a țăranilor bulgari cu mașini și unelte agricole, pentru a accelera, acum în preajma bunelor perspective de export, intensificarea lucrărilor agricole. O anchetă a Ministerului a constatat următoarea nevoie: 123.000 pluguri, 19000 semănători, 65.000 grape și 50.000 stropitoare de viță.

Presă franceză și engleză subliniază tratamentul excepțional și realitatea minorităților din România

Comentarii în jurul discursului rostit de d. Subsecretar de Stat Eugen Titeanu la Silistra

LONDRA. — Postul de radio Daventry, ocupându-se de solemnitatea dela Silistra, unde a fost desvelită o statuă a Regelui Ferdinand, subliniază pasajul din cuvântarea rostită cu acest prilej de dl Eugen Titeanu, ministrul Presei și Propagandei, în care d-sa a observat că se vorbește prea mult de minorită-

țile străine din România și prea puțin de românii de dincolo de frontiere.

Comentariile presei franceze

Ziarele franceze reproduc pe larg cuvântarea rostită de dl Eugen Titeanu, subsecretar de Stat al presei și propagandei, la Silistra, la inau-

gurarea statuii Regelui Ferdinand I.

Ziarele subliniază, diferite pasagii din cuvântarea d-lui ministru Titeanu cu privire la legăturile istorice, etnice și sociale dintre România și provincia dobrogeană.

„În ce privește minoritățile trebuie să se amintească că se vorbește prea puțin de mi-

Informațiuni

Președintele Consiliului de Miniștri a avut loc în ziua de 22 Iunie 1939, ora 17, sub președinția Domnului Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri, la care au luat parte toți Miniștrii și Subsecretarii de Stat prezenți în Capitală.

Consiliul a autorizat să se supună M. S. Regelui Mesajul pentru depunerea pe birourile Coșurilor Legiuitoare a proiectului de lege relativ la valorificarea grăului, întocmit de domnul Ion Bujoiu, Ministrul Economiei Naționale, cum și proiectul Statutului funcționarilor publici, întocmit de domnul Victor Iamandi, Ministrul Justiției.

După expedierea mesajelor curente, Consiliul a luat sfârșit la ora 19.30.

Centrul de studii al ziarului cultural „Ogorul Învățământului Român” din București, Regionala Arad, organizează Duminecă, 2 Iulie 1939, orele 17 precis, la Palatul Cultural Arad, o conferință cu titlul „Primatul regenerării morale a vieții cooperatiste” ținută de d. C. tin D. Hoge, insp. g-ral, conferențiar cooperatist și prim-redactor al ziarului „O. I. R.”

Dr. Vasile Neveanu

și a **RELUAT** consultațiile în **ARAD, Bulev. Carol 22**

Cinema „FORUM”

(Fost Scala)
Tel. 20-10. — Săia cea mai răcoroasă!

Program următor:

„MANECHIN”

cu **Spencer Tracy și Joan Crawford**

5, 7.15, 9.30

UKANIA

Cinematograful de Premiere
Telefon: 12-32
Sala răcoroasă!

Prețuri cinice de vară!
Program dublu
excellent de premiere

I. „Păcate în Paradis”

Subiect original. Un senator, o milionară, infirmieră, gangsteri, și o femeie naufragiază pe o insulă necunoscută!

John Boles
Magde Evans

II.

Eroul din Far-West

cu cel mai tânăr cowboy cântăreț **BOB BAKER**

5, 7.15, 9.30

CORSO

Telefon 21-85
Singurul cinematograful din Arad cu platon deschis!

Azi premieră!
Senzational program dublu:

Flăcări la Orizont

cu **LIDA DAROVA**

Cel mai ingenios film de spionaj realizat până azi. — Impresionanta dramă a unui ofițer aviator și a unei artiste

Spaima desertului

cu **SMILEY BURNETT**

Un palpitant film de aventuri cu regele cow-boy-lor **Smiley Burnette**

JURNAL. Dela 5, 7.25, 9.25

Vizita ministrului afacerilor străine al Egiptului la București

Duminecă 25 Iunie sosește în România Excelența Sa Domnul Abdel Fattah Yehia Pacha, Ministrul Afacerilor Străine al Egiptului, însoțit de d-nii A. Badaui Pacha, Președintele Comitetului Contenciosului Statului, al cărui rang echivalează cu al Primului Președinte al Inaltei Curți de Casație, A. Hassouna Bey, ministru Plenipontiar, Secretar General al Ministerului Afacerilor Străine și Hussein Aziz, Secretar de Legatie.

Excelența Sa și însoțitorii săi sosește Duminecă dimineața la orele 9 la Constanța, iar la orele 12 la București.

La orele 12.45 Excelența Sa și însoțitorii se vor înscrie în registrele Palatului. La orele 13 Excelența Sa va face o vizită la Minister d-lui Gafencu, Ministrul Afacerilor Străine, după care la orele 13.30 va urma un dejun intim la Minister.

La orele 16.30 Domnul Ministru Gafencu, va întoarce vizita Excelenței Sale Domnului Abdel Fattah Yehia Pacha, Ministrul Afacerilor Străine al Egiptului.

La orele 17, mișcarea egipteană va vizita Capitala, iar la orele 21, va lua parte la un dîneu oferit de Domnul Ministru al Afacerilor Străine și d-na Gafencu.

Luni 26 Iunie, la orele 11 dimineața, Excelența Sa și însoțitorii vor depune o coroană la Mormântul Soldatului Necunoscut.

La orele 11.30, Excelența Sa va face o vizită Domnului Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri.

La orele 12.30, Excelența Sa va fi primit în audiență de M. S. Regele, iar la orele 13, va lua parte la dejunul oferit de M. S. Regele la Palatul Regal.

La orele 16.30, Domnul Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri, întoarce vizita Excelenței Sale.

La orele 21 va fi o recepție la Legatia Regală a Egiptului. În cursul dimineții de Marți 27 Iunie, d. Ministru de Externe al Egiptului, va avea diverse întrevederi. La orele 13.30 va fi oaspetele d-lui Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri, iar la orele 16.30 va pleca cu automobilul la Sinaia.

Reorganizarea Băncii Reichului

BERLIN. — Comentând noua organizare dată Băncii Reichului, un ziar german scrie: „Pentru monetă nu mai e răspunzătoare pe viitor Banca Reichului, ci guvernul Reichului”. Propoziția aceasta este de fapt sâmburele noii legi asupra Băncii Reichului, care a intrat în vigoare pe ziua de 16 Iunie și care înlocuiește o altă lege de acum vreo doi ani și jumătate.

Cele două dispoziții principale ale noii legi sunt: 1. subordonarea Băncii Reichului direct Führerului și 2. introducerea sistemului dictatorial în organele instituției. Președintele era până aici numai șef al directoratului și legat de rezoluția majorității. După noua lege, el decide singur. Dispare acum „comitetul central”, care se convoca ori de câte ori erau de luat hotărâri importante. În schimb se crează un consiliu al Băncii Reichului, al cărui membri sunt numiți de președinte.

Baza capitalistă a băncii se menține, adică cele 150 milioane mărci capital rămân și, pe mai departe în mâinile acționarilor particulari.

Croitoria pentru doamni **MOSKOVITZ**

Arad. Asortiment bogat.

Adevărata profesiune

— Dumneata vrei să ocupi un serviciu la mine ca ambalator de sardene? Ce ocupație ai avut?

— Conducător la tramvai.

— Bun, te angajezi.

Modernism

Mama: — Când eram de vârstă la visam să am o păpușă...

Fetița: — Eu doresc să fiu stea de cinema!

Ginere amabil

Dinu își cumpărase cu banii doțali o vilă, cu un parc superb, la Sovata, unde se și duse să-și petreacă vacanța. Nici nu se instalase bine, când sosește și Mama Soacră, care își manifestă dorința să-și facă sista într-un hamac, în parc. Dinu legă numai decât hamacul de doi brazi, la 3 metri de pământ.

— Pentru D-zeu, Dinule, unde ai cocoțat hamacul? — se îngrijoră Mama Soacră. — Dacă se rupe un brad?

— Ce contează un brad, când e vorba să-ți fac D-tale, o plăcere?

Delicateța

— Unchiul dv. și-a păstrat toate facultățile până în ultima clipă?

— Încă nu o știm nici noi. Testamentul va fi deschis de abia azi după amiază.

Un nou delict

— De ce l-au arestat?

— Fiindcă nu prea aude.

— Cum vine asta?

— Da... Pe când spârgea casa de fier, n'a auzit când venea poliția... și atunci... l-au prins.

La muzeu

Călăuza. — Acesta, doamnelor și domnilor, este, autentic, craniul lui Ludovic al XIV, când era copil...

Caracterizare greșită

— Ascultă, Dido, care e defectul tău principal?

— Vanitatea mea. Ceasuri întregi stau la oglindă și-mi admir frumusețea.

— Asta nu e vanitate; asta e închipuire.

Anunț

Intruntirea colegială a absolvenților din anul 1894 a școlii normale — a preparandiei — din Gherla, care la intruntirea ținută acum 5 ani a fost fixată pe ziua de 29 Iunie a. c. să amână pe ziua de 2 Iulie a. c. din motivul, că pe aceasta dată sunt convocați și toți foștii elevi a preparandiei din Gherla din timpul profesoratului Rev. Domn Ilarie Boșoiu.

NICOLAE POP

dir. inv. pensionar
Cluj, str. Iulian Pop 10.

Școala de călărie spaniolă din Viena preluată de armată

VIENA. — Renumita școală de călărie spaniolă, cu armăsari lipizani, albi, a fost incorporată Dumineca trecută armatei germane. Comandant a fost numit maiorul Podhajsky, care și-a făcut un nume pe tărâmul sportului hipic și prin victoria dela Olimpiadă. Li încumbă acum cavaleriei germane să ducă mai departe vechea tradiție a acestei vestite școale. De altfel sportul hipic german a strălucit la toate concursurile internaționale și călăreții militari se bucură de o frumoasă reputație în străinătate.

RECENZII

BULETINUL ASOCIAȚIEI PROFESORILOR SECUNDA TIMIȘOARA

1938-19

este al doilea buletin anual al Asociației Profesorilor Secundari din Timișoara, în al cărui „Cuvânt Introdusiv” d. Insp. G-ral în învățământul secundar, șeful învățământului din Ținutul Timiș SABIN EVIȚIANU, adresează un omagiu celorlora cari muncesc cu credință și prevedinție în cadrele învățământului românesc dela graniță, desfășurând o activitate multilaterală. Iar pentru realizările înregistrate. d. insp. g-ral Sabin Evițianu, își aduce grațitudinea Asociației Profesorilor Secundari din Timișoara, președintelui ei — d. CONSTANTIN GHIMICESCU — și distinșilor profesori din comitetul de conducere.

Buletinul mai cuprinde următoarele articole însemnate: Biserica,

rostul ei creștinesc și românesc. Melentie Șora; Un exemplu metodă străjerescă. De C. delcu; Doliul științii românești. moartea lui G. Țițeica și G. ginescu. de Nicolae Grun; de classiques... de Marcel Versuri, de René Brascy; O de Stan Adam; Din dificultățile cației, de Aurel Contrea; de Pan. Sprescu; Les dans le théâtre de Molière. Mission Universitaire France. Georges Cazeneuve; In ferie sfinte, de pr. V. Vlăduceanu; Carpaților: Marș festiv, de Ursu; Educația morală și din ținutului școlar, de Tr. T. nu; Legiferarea titlului de și Note, de Const. Ghimicescu.

Infiltrațiunile maghiare din secolul și depopularea Banatului

de d. GHEORGHE BIRĂESCU, este o documentată lucrare care merită o atențiune deosebită.

D. Gh. Birăescu, printr'un studiu mai amplu graiul cifrelor înfățișează întreaga evoluție demografică a populației bănățene în ultimele decenii. Prin date culesse cu multă trudă și migală, d-sa demonstrează că populația băștinașă a Banatului, e sortită dispariției sigure, dacă nu se vor lua măsuri de îndreptare a relelor și leuire a numeroaselor boli sociale ce-i macină puterea de viață, amenințând cu depopulare una din cele mai bogate provincii românești, favorizând totodată un fenomen îngrijorător: infiltrația elementului minoritar, prin colonizare.

Din studiul, d-lui Birăescu, asupra structurii etnice a orașelor bănățene, reiese că — cu toate că elementul maghiar nu reprezintă aici, la granița Nord-Vestică a Banatului, decât 11.8 la sută din totalul populației și cu toate că ungurii nu prezintă caracteristicile unei populații definitiv stabilite, totuși în răvna lor după o himeră absurdă ridică și azi pretențiuni temerare de revizuire a frontierelor noastre, crezând că, prin falsuri istorice și statistice,

pot convinge lumea de nedreptate ce li s'a făcut prin tratatele ce — se impune imperios o prevăzătoare a regimului de ritate, o politică înțeleaptă de dinamic ce trăim, care să ne conștiința românească, să ne ze toate sufletele românești dirijeze acolo unde le reclame rețele națiunii.

O politică înțeleaptă de se impune și pentru viitorul pentru fericirea națiunii pentru care strămoșii noștri vărsat sângele lor, fără să-și visul realizat și cari vor de niștii numai dacă cei răstaste din plin fericirea im a avea o țară mare și bogă și la rândul lor, să-și dea de mune și sacrificii la consolidare și învoire a ace la care ne cheamă conducă stru suprem, M. S. Regele. Aceste suflete de strămoși eriri ne cer azi în cor con la munca constructivă pentru rirea și ridicarea neamului o Românie Nouă, pe veci dată în hotarele-i etnice.

Angela V. O.

LAE CHIORU

Este titlul revistei pentru literatură și artă, tribună de cuvânt și gând românesc, de sub conducerea d-lui Lae Chioru.

În articolul 8 Iunie, semnat de „L. C.”, autorul scoate în relief însemnătatea acestei zile cu multă căldură și entuziasm. În articolul SARBATOAREA CĂRȚII, de L. C., se reliefează gestul regesc, care printr'o armonizare a intereselor economice cu idealurile noastre naționale, va izbuti să înlăture înădrarea nefastă ale străinilor — prin

diferite producții literare ce dau până acum — spre m și propășirea Neamului și

Din această revistă a ide remarcăm următoarele titlul și Romanul, genuri însemnat de Virgil Chioru; Armata, de colonel I. Gogoi; peste adevărată, de Virgil de Regie Experimentală, tofan; A cultura, de Florin un studiu interesant care atenție.

BULETINUL MUNICIPIULUI ARAD

De ziua Restaurăției Buletinul Municipiului Arad a apărut într'un veșmânt de sărbătoare.

Coperta numărului festiv poartă clișeul M. S. Regelui Carol II într'un chenar tricolor, cu următorul subtitlu: **Majestate, — Aradul, strajă neclintită la granița de Vest a Țării, Vă urează: „SĂNĂTATE!”**

În interiorul Buletinului găsim adresa dlui general ALEXANDRU VLAD, Primarul Municipiului Arad, oferind obolul orașului la Fondul de Inzestrare al Armatei, la care Excelența Sa, d-l Prim-Ministru ARMAND CĂ-

LINESCU, a binevoit a răspuns telegrafic, gândind în termeni căldbolul oferit de Municipiul rad pentru inzestrare matei. Mai găsim o seamă asupra banchei ferit de Primăria Municipiului Arad cu ocazia 10 Mai.

Vopsește și curăță de vară
Alex. KNA
bolangerie, mește modernă
Str. Drăloanu 2-4
Str. Ep. Radu 11

Drumurile prin țară ale Voevodului Mihai

Marele Voevod Mihai își înalță anii spre treptele gloriosului Tron al Țării noastre, urmând cu neapăsare dragoste de poporul întreg și priveghiat, statornic, de înțelepciunea Augustului Său Părinte.

Cu câțiva ani în urmă, într-o conștientă orbire, pe care M. S. Regele a binevoit să o acorde unui ziarist străin, Marele Voevod Mihai a putut ceti toate gândurile înalte pe cari Suveranul nostru le are în această privință, de hotărâtoare însemnătate: instrucțiunea și educațiunea Vlăstarului regesc.

Dar această concepție, de superioară pedagogie, a Suveranului nostru nu și-a arătat luminile numai în principii și norme teoretice.

Ci, fața lor modelatoare de suflet de răsbătut în fapte, ale căror efecte și-au întârziat să se arate dintre cele mai strălucite.

Principiul de temelie a acestei concepții a fost acela ca Voevodul Mihai să fie deprins cu efortul propriu, — după înalta pildă a Inușii Augustului Părinte.

În lumina acestei norme călăuzitoare, a crescut și crește: chipes la aptură și armonios în structură sufletească, Vlăstarul regesc.

Printre toate îndatoririle pe cari cu o admirabilă putere de voință și intuiție, le împlinește Marele Voevod Mihai, — aceea a cunoașterii țării și poporului nostru și este deosebit de scumpă.

Așa se face că, la capătul fiecărui an de studii — și nu odată chiar în lunile de învățătură — Marele Voevod Mihai pornește prin țară, poposind la străvechi lăcașuri de închinăciune, în fața mărturiilor concrete ale slavei și biruințelor strămoșești: monumente, muzee, morminte sau case ale marilor înalți, într'un cuvânt, purtându-și pașii oriunde s'au legat cu pământul și sufletul românesc vestigiile și semnele virtuților noastre etnice.

Pe meleaguri țării, ca în foile al-

tei cărți, decât acelea pe care și-a purtat, un an întreg, augustele priviri, — Marele Voevod Mihai citește tălecurile adânci ale dăimării noastre.



M. S. Marele VOEVOD MIHAI

tre naționale și ale tuturor strădaniilor, cari au fost ancorate de țărâmurile luminoase ale biruințelor definitive.

În recenta călătorie prin țară, Marele Voevod Mihai a poposit prin satele natale ale marilor scriitori M. Eminescu și Creangă, precum a cunoscut clipe de reculegere la mănăstiri și în fața monumentelor istorice, presărate pe întreg cuprinsul pământului românesc, ca o mărturie concretă a virtuților strămoșești.

Desprindem din aceste călătorii ale Voevodului Mihai, sensurile adânci, mântuitoare ale indestructibilei legături sufletești cimentată, încă de pe acum, între Țară și Regele ei de mâine.

Electrificarea Europei Sud-Estice

Odată cu electrificarea progresând din țările sud-est-europene crește implicit și producția de electricitate. Dacă însă nu se poate vorbi de o „electrificare” totală, este totuși fapt cert că toate țările acestea au trecut peste stadiul inițial și că, date fiind energiile lor proprii termice ori hidraulice, vor putea realiza o mai mare producție de putere electrică și o mai bună distribuție a ei. Vor apărea din ce în ce mai mult ca consumatoare de

curent nu numai industriile pentru mărfuri gata și semifabricate, ci și industria minieră și, dacă izbuște intensificarea, va întrebuința energie electrică în măsură mai mare chiar și agricultura, tot așa ca și în Europa centrală.

În ultimii 5 ani procentul urcării producției de energie electrică a fost de 51 până la 82, iar cifrele acestei producții înregistrate de fiecare țară au fost (în miliarde de kilovați ore):

Anul	1933	1934	1935	1936	1937
Bulgaria	128	137	140	168	202
Grecia	156	158	183	227	—
Jugoslavia	503	718	637	796	913
România	700	760	867	857	1077
Turcia (Istanbul, Ankara, Izmir)	84	93	99	—	—
Ungaria	729	812	897	978	1061
Polonia	—	—	2608	2863	3356
Germania (fără Austria)	25654	30726	36697	42487	50000

Din tabela de mai sus asupra producției de energie, se poate deduce cu aproximație în ce măsură se va fi urcat totalul înființării de uzini electrice ca și procurarea mașinilor electrice și a altor ustensile electrice. Astfel în 1937 țările principale furnizoare de asemenea material au participat la importul respectiv total al Sud-Estului: Germania cu 63.8 la sută, U.S.A. cu 4.7, cu Anglia cu 5.5 și Olanda cu 5.3.

Toate țările sud-estice și-au mărit considerabil importul de material electric greu în ultimii 6 ani. Indicațiile importului arată pentru Bulgaria o urcare dela 100 în 1935, la 167 în 1937, pentru Jugoslavia dela 100 în 1933, la 375 în 1937, pentru Grecia dela 100 în 1934, la 184 în 1937, iar pentru România dela 100 în 1933, la 175 în 1937 și 131 în anul trecut.

Paralel cu această urcare a im-

portului de dinamouri, motoare și transformatori, s'a urcat, în ultimii 6 ani, aproape la toate țările sud-estice, cota Germaniei Mari la acest import. În Bulgaria ea s'a urcat la 93 la sută și cuprinde aproape tot importul; în Jugoslavia cota germană s'a urcat dela 50 la sută din importul pe 1933 la 84 în 1937 și la 76 în 1938; în Grecia s'a urcat din anul 1934 până în 1938 dela 63 la sută la 90 la sută. În România, Germania Mare și-a putut spori cota la importul materialului pentru uzine electrice dela 38 la 80 la sută în 1938.

Cetiți și răspândiți „Drapelul”

Regimul evreilor la băile și stațiunile climatice din Germania

Până când la noi Salamonii violează sfințenia Justiției, devin obraznici și agresori

Citire din isprăvile avocatului Salamon

BERLIN. — Ministerul de interne al Reichului a dat noi instrucțiuni privilegiate la frecventarea stațiunilor climatice și balneare și a stațiilor climatice de băi germane de către evrei.

Evreii sunt admiși în aceste stații climatice dacă un certificat medical eliberat de un medic evreu și confirmat de medicul de igienă, recunoaște necesitatea unui tratament pentru aceste cazuri.

S'au dat dispozițiuni ca evreii să fie separați de arieni, fiind obligați să locuiască în anumite pensiuni, sau hoteluri. Personalul de serviciu nu pot fi femei sub 45 ani. Stabilimentele băilor și unele cafele nu pot fi vizitate de evrei, decât în anumite ore. Accesul lor este însă strict interzis în grădini publice, la concerte, pe plaje, în sălile de lectură, etc.

Regimul nu privește numai pe evreii germani, ci și pe cei străini.

Cele înșirate mai sus constituie numai un crâmpie din regimul evreilor atât din Germania, cât și din Ungaria, Jugoslavia și Italia. Numai în România se bucură de o ospitalitate nemărginită, de o indulgență și o toleranță, — adevărat românească — pe care — însă — n'ar trebui să o interpreteze greșit.

Ne referim la înțeleapta cuvântare a d-ului ministru Eugen Titeanu, — care foarte actuală și mult așteptată — a fost comentată cu logică și în mod obiectiv, sub înțelesul românului necăjit de pe granița de Vest — de apreciatul și distinsul confrate, d. Constantin I. Ștefănescu, directorul cotidianului „ECOUL”, care timp de 15 ani este în serviciul Neamului neprecupețit, apărând cu dărzenie interesele românilor de pe frontiera de Vest — spunând așa:

„Precizările d-sale dela Siliștră însă — pe care le-am reprodus cu cinstea cuvenită chiar în ziua în care au fost făcute — ne-au impresionat, ne-au înviorat și ne-au turnat în suflete, ceea ce se cheamă licoare, balsam.

Prea se... țânțoseau unii domni concloțitori de pe acest brâu de hotar — pe vecie! — al Țării Românești; prea ne priveau peste umăr, cetindu-se în ochii lor și pe fețe: o satisfacțiune amenințătoare — interpretând altcum înțelegerea și bunătatea românului!

Se vor cumiți, de-acum? Vor pricepe cât adevăr a pus d. ministru Eugen Titeanu, precizările dela inaugurarea monumnetului lui Ferdinand I Cel Loial, rostite civilizate, dar tot cu fermitatea românească?

Avem o indulgență, care nu e timiditate — cum a spus d. ministru Titeanu — o toleranță, care nu e slăbiciune; însă, nimanuia nu-i este permis să abuzeze de indulgența noastră — oricât de proverbială și românească ar fi ea — pentru a nu se ajunge la verificarea că, ea nu înseamnă timiditate și nici toleranță: o slăbiciune — adică, la pierdere răbdării a Românilui!...”

Iată, până și neobositul d. ministru Eugen Titeanu, previne într-o cuvântare civilizată pe cei nerăbdători — cari nici ei nu știu ce anume și cu-și cunoșc lungul nasului — să se cumițească, până atunci, la hotarul Apusean un avocat e-

vreu — în mod regretabil — dă cu piciorul în tot ce era sfânt până în prezent și violează într'un mod nemăpomenit — de când există Justiția independentă în România — și agresiv, starea de imaculată liniște și siguranță a edificiului unde se imuară „DREPTATEA” pentru toți, — printr'un act de agresiune lașă și din motive de ordin josnic.

Dacă persoana oricărui ins este inviolabilă în orice alt loc public, cu atât mai inviolabil este, credem, în sanctuarul Justiției.

Tocmai în vremurile acestea de înscăunare a erei de cinste și dreptate, un avocat evreu, a găsit de cuviință să atace pe un român ziarist tocmai acolo, unde se dusesse în deplină siguranță pe care o acordă edificiul Justiției.

Unde este exemplul de moralitate și de demnitate, iar pe de altă parte, respectul datorat Justiției, dacă chiar un avocat ignorează în mod brutal toate aceste principii în însăși sanctuarul, cu neputință de pângărit, al Justiției?

Gestul avocatului evreu, — indiferent că din propria sa inițiativă, sau pus la cale de alți gangsteri, — de a fi comis agresiunea împotriva unui ziarist român, cu reputație și contribuabilul Statului, nu ca mulți alți, cari habar n'au despre datoria față de Stat — chiar în sanctuarul Justiției — în modul ei mai perfid, venind tiptil pe la spate și a brutaliza, — dovedește că minoritarul evreu — pe lângă că a fost laș — a pătat imaculata stare a Justiției, bruscând un luptător al afirmației românești — decăzând totodată dela demnitatea de intelectual și în deosebi dela cea de avocat și săvârșind apoi și o infracțiune penală.

Dacă românul bruscat în mod laș, n'avea starea sufletească pentru a-și vorunci un calm supraomnesc și riposta la agresiunea evreului, se isca o mică revoluție și un măcel — probabil. — deoarece culoarul Justiției era foarte populat și 90 la sută din cei prezenți erau români,

In atenția dlor miniștrii: VICTOR IAMANDI ȘI EUGEN TITEANU

Ordinea publică renăscută, prin ritmul vieții, instaurat din voința M. S. Regelui și susținut de guvernul prosperului regim actual, restabilită ordinea morală în toate trebile vieții de Stat, era firesc ca toate categoriile fiilor Țării, să urmeze în activitatea lor, pilda conducătorilor, să adopte criteriile datoriei prosperității, fără a admite — însă — abuzuri în frumoasa operă concepută.

D. Victor Iamandi, „ministru” care face dreptate”, a cultivat o virtute până a sacrificat chiar pe cele mai reprezentative figuri ale justiției, atunci când ele nu s'au dovedit la înălțimea cuvenită, — de pe scurt, — pilda d-lui ministru Iamandi, este o cinste pentru Justiția noastră și ea arată că toate se pun, odată cu ritmul nou, pe drumul cel bun către care trebuie să se îndrepte toată țara, ca să ne numim cu tot dreptul țară civilizată a veacului al XX-lea.

— femei, bărbați și soldați, — încurajând românul bruscat; atinge-l, că-l facem piftie!

Iată mintea românului cea de pe urmă! Dacă românul bruscat, se adresa prezenților — în atmosfera aceia încercată — cerându-le ajutor, acest cuvânt de ajutor, provoca un prăpăd.

Ferice că românul poate să-și impune și calmul necesar — câteodată — ca și în cazul de față, iar după ce românul bruscat a explicat prezenților motivul calmului și din ce cauză n'a ripostat evreului agresor, — pentru a nu-i da prilejul unor câștig de cauză penală, ceea ce a urmărit individul, — dânsii — românii pașnici, dar nu până la înfinit — au luat la cunoștință obligând chiar românul, ca imediat să se adreseze forurilor competente, ceea ce s'a și făcut.

Ce se întâmpla, dacă românul — în momentul critic — nu înținea seamă de nimic altceva, decât de simplul fapt — petrecut — că a fost bruscat mișelește și se adresa prezenților „pe el românii”, oare în acest caz, nu era România criticată și discutată în cele mai multe — dar nu în toate — ziare din străinătate, nu se ocupa chiar și Liga Internațională, că un biet evreu a fost bruscat în România pe nedrept — și încă unde — în sanctuarul Justiției, și că cer sancțiuni, satisfacție, etc. Oare nu cumva a fost o cursă din partea agresorului?

Dar codul penal nu prevede că, dacă într'un local public — dar unde mai pui că în sanctuarul Justiției — numai jignesti pe vr'un avocat, fără să-l bruschezi, comiți delictul care se numește „ultraqui”.

Dar în cazul de față cele întâmplate sunt invers. — adică — un avocat a bruscat pe un ziarist în sanctuarul Justiției, deci, JUSTIȚIA ARE CUVANTUL!

Cele întâmplate sunt regretabile, chiar și din partea evreilor cari se supun ordinelor, deci sunt oameni de treabă și buni concetățeni, așa că acești evrei condamnați pe cei rebeli și pe cei cari se împotrivesc cu orânduiala Țării, așa că pentru un agresor, nu poate suferi — o rasă întreagă — în general, deci sancțiunile trebuie se lovească numai pe cei vinovați, adică individual, așa cum ar fi cazul de față.

Cu prilejul acestui atentat — comis de avocatul agresor, despre care d-nii miniștrii Iamandi și Titeanu au deja cunoștință — protestăm energic, rugând pe d. ministru al Justiției, ca pentru prestigiul și starea de imaculată liniște și siguranță a edificiului unde se împarte „DREPTATEA” pentru toți, iar pe d. ministru Titeanu, pentru prestigiul scrisului românesc, să binevolască a dispune sancționarea exemplară a autorului acestei condamnable sau a volnicii, ca în viitor să nu se mai repete un caz similar — tocmai aici la granița de Vest.

Sancțiunea este așteptată cu nerăbdare pentru a o putea da publicității alte sancțiuni în acest loc — pentru liniștirea spiritelor — așa cum am mai publicat și alte sancțiuni, chiar dacă persoana făcea parte din corpul magistraților.

VASILE I. OSTOIA

Inaugurarea Expoziției „Munca și Voie Bună”

Muncitorimea țării, în regimul Renașterii Naționale

Inaugurarea expoziției „Munca și Voie bună”, la București, este un eveniment de prim ordin, nu numai pentru viața muncitorească, ci pentru întreaga noastră viață socială.

Este pentru prima dată când oficialitatea prezintă străduințele și minunatele realizări ale proletariatului nostru, într-o manifestare de extraordinară amploare. Grijă arătată de regimul Renașterii Naționale pentru o cât mai armonioasă și mai liberă dezvoltare a sufletului și trupului muncitorului a izbutit, în nici măcar un an de zile să transforme radical mentalitatea acestuia.

Bănuitor și revoltat altădată, muncitorul este astăzi, împăcat cu societatea și optimist. Organizația „Munca și Voie Bună”, creată de înțelepciunea d-lui ministru Mihail Ralea, a realizat adevărate miracole.

„S'a pornit anul trecut această mișcare (a amintit d. ing. Stavri Ciulescu, directorul general al Muncii, într'un discurs recent), și astăzi vedem acum, numai după 10 luni, se întinde și se dezvoltă, pe întregul cuprins al țării toate ramurile de muncă și vrednicie românească.

Am făcut excursiuni, avem un teatru care a recoltat cele mai frumoase succese în diferitele orașe ale țării, am înființat biblioteci, o revistă, fanfare, coruri, avem pretutindeni echipe sportive și, peste toate, am ajuns a avea înfrățire completă pentru această mișcare de ridicare sufletească și trupească a muncitorilor români”.

Expoziția care s'a inaugurat la București, aceasta este: oglinda minunată a înfăptuirilor muncitorimii noastre, sub regimul de resurrecție națională și socială al „Frontului Renașterii Naționale”.

Audiența la d. Rezident Regal dr. Alexandru Marta

Excelența Sa dr. Alexandru Marta, rezident regal al Ținutului Timiș, a primit ieri în audiență pe președintele societății orbilor din Arad, care cerea să i se admită

unui membru al societății eliberarea unui brevet pentru vânzare de cornuri fără a mai înainta Camerei de Industrie actele necesare, după cum prevede legea.

Copii sinuciși și nepăsarea!

Da! s'a sinucis o elevă în Aradul nostru, pentru motivul banal: era amenințată să rămână repetentă.

Acest gest, funest în realitate, se repetă la fiecare sfârșit de an, storcând lacrimi părintești, fără crutare, și impresionând frivol pe cititori de asemenea informații regretabile.

Dacă, aceste cazuri rămân diverse și izolate, chiar fără repercursiuni asupra unor vinovați, cari deci sunt, nu se arată, nu sunt cercetați și desigur nici sancționați, totuși e bine să ne întrebăm ce măsuri s'au luat de organele instituțiilor didactice, când au fost încunostințate de asemenea gesturi funeste, ce cercetări au întreprins și ce directive au dat școlilor de sub ordine și profesorilor personal? Toată lumea știe că, ori de câte ori s'au întâmplat asemenea cazuri, au urmat reclamații, sau numai s'au cerut informații de către părinții rămași fără copii.

Nici-o sesizare? Nici-o emoție? Numai nepăsare?! Ziarul „Știrea” relatând cazul petrecut recent la Arad, a pomenit ceva despre străjerie...

Și într'adevăr, când în aceste vremuri țara și-a regăsit făgașul progresului, trebuie să reamintim că multe școli, ce trec printr'un dărmon continuu pe cetățean de la întărcat și până la sfârșitul vieții, au menirea impusă — dacă nu altfel, — să-și ia rolul în serios pentru a ajunge să nu mai înregistrăm gesturi de asemenea natură dăunătoare patriei.

E o greșală a spune că, o copilă dispărută nu ar fi fost probabil de un folos real pentru țară și a trece uitării gestul ei disperant fără să ne miște.

Orice ființă dăruită de Dumnezeu unei țări, trebuie călăuzită, educată, pentru a

da roade acelei țări; acesta este rostul străjeriei, școlilor, pregătirii prelegerii, armatei și serviciului social.

Toate acestea au o răspundere incomensurabilă când n'au izbutit în decursul vieții unui individ să-l formeze perfect pentru nație.

Și luând ca bază aceste instituții care se întregesc în educație morală, civică, socială și fizică a individului, continuând pe aceea care se începe în casa părintească, ne întrebăm cum este posibil ca o tânără la 15—16 ani (după ce a trecut prin mâna unei părți din instituțiile enunțate mai sus), să nu găsească un dram de alinare și sfat, reconfortant moral, astfel cruțându-și viața atât de tânără, fragedă?

E posibil ca această fată-tânără, care dovedește atât sensibilitate prin gestul ce săvârșește, să nu fie supravegheată și înțeleasă nici de părinți, nici de profesori și nici de șefii ei străjeri?

Nu este posibil! E strigător la cer. Și toți, cei cari ați avu-o sub ochi, cei care ați purtat-o în brațe, cei cari i-ați dat educație atâta vreme, gândiți-vă și cutremurați-vă de grozăvia voastră, de zădărnicia voastră.

Nu are nimeni dreptul să arunce tărână asupra mormântului ei, sub nici-o formă. Vina tot atât de mare vă rămâne.

Sufletul și creierul unui copil este naiv și atât de malleabil încât nu se poate spune niciodată că se va frânge în afară de cazul când nu știm să-l frământăm, pentru a-l forma după modelul ideal moral, fizic și intelectual.

Aici să căutăm vina; noi cei cari suntem chemați să formăm suflete și creere.

Păcatul este mare și trebuie să strigăm: rușine!

Fano George Pajște

Străină despre declarațiile făcute la Siliștra de d. Eugen Tileanu

BERNA, 22 (Telca-Press). — Ziarele elvețiene, în frunte cu Bund Journal de Genève, Neue Zürcher Zeitung și La Suisse, comentează foarte favorabil și la loc de cinste declarațiile făcute la Siliștra de d. Eugen Tileanu, Subsecretar de Stat al Propagandei.

BRUXELLES, 22 (Telca-Press). — Intreaga presă belgiană reproduce pe larg și la loc de frunte declarațiile făcute la Siliștra de d. Subsecretar de Stat Eugen Tileanu.

Ziarele subliniază pasagiile privitoare la pacifismul României, lozincile poporului român și la drepturile indiscutabile ale României asupra Dobrogei.

Un document

Sub titlul de mai sus au apărut în „Neamul Românesc” din 23 Iunie a. c. următoarele:

„Cu prilejul vizitei d-lui ministru G. Gașencu la Atena, presa greacă a răscălit în trecut relațiilor româno-elene, desprinzând din el un document în care se arată că ideea unei înțelegeri a statelor balcanice a preocupat România încă dela începutul înlemierii noului ei stău. Acela care a pus problema a fost Regele Carol I.

Primul Rege al României, scrie în memoriile Sale, următoarele în această privință:

„S—20 Februarie 1867. — La Atena Tricupis a primit cu multă preveniență pe d. Bălăceanu și a acceptat cu grabă propunerea Prințului Carol, care urmărea pregătirea unei înțelegeri a popoarelor balcanice. Conform acestei propuneri statele balcanice trebuiau să se păzească cu grijă de orice putere străină care ar interveni așa zicând în favoarea lor, și să lucreze la o acțiune comună. Cel mai bun mijloc pentru a face să progreseze sfertările lor naționale ar fi o ligă balcanică”.

Reproducând acest document ținem să subliniem că ceea ce a împiedecat atâta vreme înfăptuirea înțelegerii balcanice au fost tocmai intervențiile continue ale puterilor străine de Balcani. A lipsit grija pe care o recomandă Domnitorul Carol la 1867. Statele Balcanice nu s'au știut păzi.

A fost dat Regelui Carol al II-lea să realizeze această înțelegere. Și desigur, nu statele care au aderat la ea sunt cele mai puțin fericite azi în Balcani.

CABARETUL „CORUL VĂNĂTORULUI” ARAD BAR

Program pe luna Iunie 1939

MIA MUSATH
WLAD BEBY
Szoboszlay Margó
Csöpi-Papp Carola
Claris-Paraschiva
LÉNÁRD
Elisabetha Furdul
Orchestra
FAGYURA-PETICA
și Musical Sisters
acordeoniste

Croitoria pentru domni MOSKOVITZ, Arad, are prețuri de concurență

Aviz pentru părinți!

Concomitent cu încheierea anului școlar, părinții prevăzători, încă de acum se îngrijesc de cele necesare de ale îmbrăcămintei copiilor lor școlari, cum și de accesoriile necesare costumelor, uniformelor de străjeri, uniformelor reglementate pentru diferite internate

În vederea acestor considerațiuni comerciantul nostru român, de toată lumea agreat, ILIE MOTIU, s'a și pregătit de a pune la dispoziția tuturor celor interesați, materialele necesare, cumpărate direct dela fabrică, fapt, în urma cărui, are posibilitatea fericită de a servi clien-

ții pe lângă cele mai scăzute prețuri.

După cum suntem informați, în gztimul Ilie Motiu a și început vânzările acestor fel de materiale, uniforme reglementare, oferind acum, ca și în trecut, oricărui părintor rabatul de 10 la sută, chiar și celor cu libelul Consum.

Suntem în credința că servim cetitorii noștri, cu acest raport de mare importanță înd-osebi acum, când toată lumea știe că prevedea din timp, este egal cu câmpăra eficient.

SPORT

Venus a fost învins la Bologna cu 5:0

BOLOGNA. — Eri s'a disputat în localitate revanșa matchului dintre Venus și Bologna, contând pentru E. C.

Venusul a fost învins cu 5:0, căzând astfel din această competiție.

La această înfrângere a contribuit — credem — factori de ordin moral, între care cunoaștem brutalitatea la care s'au dedat jucătorii Bolognei acum o săptămână.

Mica—Electrică 1:0

Vine motorul cu praf de cărbuni

ELBING. — Marele șantier german Schichau, cu stabilimente în Elbing și Danzig, are în lucru de mai multe zeci de ani un motor care să funcționeze cu praf de cărbuni. O astfel de mașină ar aduce la îndeplinire vechiul vis ingineresc de a produce forță motrică din cărbuni direct, deci fără o prealabilă prefacere în vapori, gaz ori combustibil lichid. După cum a comunicat, într'o conferință, inginerul Wahl dela Elbing, zilele acestea, motorul cu praf de cărbune es-

te, după multe probe, gata de a pus în serviciu. În chipul acesta deslegat cu succes o problemă tehnică, cu care s'a ocupat pe la începutul acestui veac și Rudolf Diesel inventatorul motorului cu acest nume, firește fără să fi ajuns la rezultat folositor pentru practică. Cu rezolvarea reușită a acestei probleme, la care au lucrat mai dela războiul mondial încoace ingineri de ai multor națiuni, tehnica germană a realizat o performanță însemnată.

Alegerile Comunale

Precum se știe, mesajul Tronului a anunțat alegeri comunale, a căror dată va fi fixată de către guvern într'un apropiat consiliu de ministri. Reforma administrativă aplicată în anul trecut, va fi astfel completată cu încă un capitol constructiv în așezarea gospodărească a țării.

Desigur, alegerile se fac după alte criterii decât în trecut, iar scopul lor s'a schimbat fundamental. Comuna nu mai este un nucleu în prada apetiturilor de club. Nici instrument pentru erarhizări electorale. Unitățile administrative au dobândit prin opera de epurare și reconstrucție a actualului regim, autonomia morală. Adecă, ele nu mai sunt în funcție de capriciile politicianiste și interesele individuale, care se suprapuneau celor obștești.

Ținutul, municipiul și comuna au astăzi în vedere exclusiv buna rânduială gospodărească și funcționează în virtutea unui singur principiu valabil al responsabilității organizate. În privința aceasta toate statele au făcut rectificările necesare, ca viața administrativă să se distingă prin vrednicie, cinste și bună funcționare. Așa de pildă, de câteva săptămâni, guvernul francez studiază un proiect de lege, care va adapta aparatul de stat la noulă realitate națională. În Anglia, de asemenea sufragiul universal cedează necesității unei simplificări a mecanismului administrativ.

După nouile norme dela noi, însăși dreptul de selecțiune al alegătorilor este considerabil sporit. Ei

nu vor mai împărți pe candidați după ideologii, ci îi vor vota după calități pozitive și anume, înțelegătoare și priceperă, onestitate, devotațiune față de problemele obștești. Omul potrivit, la locul potrivit, va fi deviza, exact ca în alegerile parlamentare, care nu călăuzesc țării cele mai prestigioase forțe legislative cunoscute vreedată în istoria parlamentarismului românesc adevărat numai viitorii consilieri vor fi mandatarii ai națiunii și intereselor colective.

Dar, alegerile mai au încă un aspect ce merită a fi înfățișat. Tăcută odată pacificată și spiritele trandrate într'un perfect echilibru, fletesc, este organizată cu temeritate toate sectoarele. Națiunea a consultată eri pentru a-și indica voința proprie și voința Parlamentului și va fi convocată mâine, ca să leagă consiliile de gospodărie și desăvârșirea reformei administrative din anul trecut. Viata de stat conturează deci în forme definite, solid închegate și bine preluate în alcătuirea lor. Poporul român a dat cel mai impresionant examen de cumintenie și maturitate politică. Plebiscitele lui au dovedit că de atașat rămâne ordinul constituțional din Februarie 1939, mai ales, cât de dornic este să primească ritmul ei accelerat și să mator tuturor nucleelor naționale. Alegerile de mâine vor confirma că odată voința de înnoire și, desprinde ca semnificație, valoarea transformărilor în constituțională a țării.